
학교급식 만족도 조사 (학생용)

   본 조사는 학생 여러분의 학교급식의 만족도 수준을 측정하여 만족도 향상 및 

개선의 기초자료로 활용하기 위한 목적으로 실시됩니다. 감사합니다.

1   우리 학교급식은 건강과 올바른 식습관 형성에 도움을 준다고 생각하나요?

1  그렇다 2  보통이다 3  그렇지 않다

2   우리 학교급식에서 제공하는 음식의 간은 어떻습니까?

1  싱겁다 2  적당하다 3  짜다

3   우리 학교급식 메뉴 중 싫어하는 음식의 종류는 무엇입니까?

1  생선류 2  채소류 3  김치류 4  국 종류 5  없습니다

4   우리 학교급식 식재료는 신선하고 품질이 좋은 것을 사용한다고 생각하나요?

1  그렇다 2  보통이다 3  그렇지 않다

5   우리 학교급식은 위생적이고 안전하다고 생각하나요?

1  그렇다 2  보통이다 3  그렇지 않다

6   우리 학교급식 장소(식생활관)는 편안하다고 생각하나요?

1  그렇다 2  보통이다 3  그렇지 않다

7   우리 학교 영양소식지, 식단영양표시제 등은 도움이 되나요?

1  그렇다 2  보통이다 3  그렇지 않다

8   우리 학교는 급식운영과 관련하여 소통이 잘된다고 생각하나요?

1  그렇다 2  보통이다 3  그렇지 않다

9   우리 학교급식에 전반적으로 만족합니까?

1  만족한다 2  보통이다 3  불만족하다  

학교급식 만족도 조사 (교직원용)

   본 조사는 학교급식의 만족도 수준을 측정하여 만족도 향상 및 개선의 

기초자료로 활용하기 위한 목적으로 실시됩니다. 응답하신 내용은 통계·분석 

목적으로만 사용할 것을 약속드립니다. 감사합니다.

1   우리 학교급식은 건강과 바른 식습관 형성에 도움을 줍니까?

1  그렇다 2  보통이다 3  그렇지 않다  

2   우리 학교급식에서 제공하는 음식의 간은 어떻습니까? 

1  싱겁다 2  적당하다 3  짜다

3   우리 학교급식은 위생적이고 안전하다고 생각하십니까?

1  그렇다 2  보통이다 3  그렇지 않다  

5   우리 학교급식에 전반적으로 만족합니까?

1  만족한다 2  보통이다 3  불만족이다 

기타 원활한 학교급식 운영을 위해 바라는 점이 있으면 적어주세요!

4   우리 학교의 급식 장소는 편안합니까?

1  그렇다 2  보통이다 3  그렇지 않다  


